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ОРІЄНТИРИ СУЧАСНОЇ ПОЧАТКОВОЇ ОСВІТИ 

Сьогодні українська освіта системно реформується, модернізуючись і 

самовдосконалюючись, модефікує свою структуру та зміст, відповідно до тих змін і умов, які 

домінують у суспільстві. Основним орієнтиром сучасної освіти, як зазначено в Національній 

доктрині розвитку освіти [4], є формування особистості й творчої самореалізації кожного 

громадянина України, виховання покоління людей, здатних ефективно працювати і 

навчатися протягом життя, оберігати й примножувати цінності національної культури та 

громадянського суспільства, розвивати і зміцнювати суверенну, незалежну, демократичну, 

соціальну та правову державу як невід’ємну складову європейської та світової спільноти. 

У наш час з розвитком сучасних технологій, недостатньо надати дитині лише знання – 

потрібна ще й соціалізація, здатність застосовувати знання, вміння та навички в житті, тобто 

сформувати у школяра в процесі навчання практичні навички, досвід особистої діяльності, 

виробити комунікативні стратегії спілкування, – а це все зумовлює пошук нових освітніх 

концепцій. 

У Концепції «Нова українська школа», на які орієнтуються вчителі початкових класів, 

визначено такі ключові компоненти: новий зміст освіти, що ґрунтується на формуванні 

компетентностей, потрібних для успішної самореалізації в суспільстві; орієнтація на потреби 

учня в освітньому процесі, дитиноцентризм; наскрізний процес виховання, що формує 

цінності; педагогіка, в основу якої покладено партнерство між учнем, учителем, батьками. 

Зважаючи на викладене вище, тенденції сучасної освіти вбачаємо у відповідальності, 

свободі вибору, пізнавальній активності, самостійності учнів, створенні умов для власної 

освітньої траєкторії навчання, співпраці учителя з учнем. Розглянемо деякі з них. 

Відповідальність. Учень бере на себе відповідальність за результати власної 

навчальної діяльності. Учитель розділяє відповідальність з учнем. 

Свобода вибору. Відповідальність неможлива без надання учню певної свободи. 

Сучасний учитель мотивує – не дає готових рішень, не нав’язує своєї думки, а залучає до 

пошуку. У процесі виконання проблемних завдань навчає висловлювати свою позицію, 

використовуючи, на приклад, такі вирази: я вирішив робити так … Я обираю…Я не 

згоден/згоден… Я переконаний…  тощо. 

Пізнавальна активність. Сучасне заняття неможливе без використання прийомів, 

що сприяють активній розумовій діяльності: занурення в ситуацію пошуку, міркування, 

розумового напруження; виконання дослідницьких і пошукових мініпроєктів, активної 

роботи з інформацією; створення умов для аналізу та синтезу. 

Самостійність. Учитель створює умови для самостійного набуття знань учнем, 

допомагає йому в пізнанні досліджуваних явищ. Головне завдання сучасної школи – навчити 

учня вчитися. 

Створення умов для власної освітньої траєкторії навчання. Для кожного учня 

важливо побудувати власну траєкторію навчання, якою визначатиметься темп вивчення 

нового матеріалу, глибина його засвоєння, найбільш прийнятна діагностика рівня 
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обов’язкових результатів навчання. Сучасна освіта орієнтується на особистість учня, 

враховує його рівень розвитку, схильності, бажання, інтереси. Побудова індивідуальної 

освітньої траєкторії – це можливість надати учневі комфортні умови навчання. 

Співпраця учителя з учнем. Взаємини між учнем і вчителем мають бути побудовані 

на принципах співпраці, відкритого діалогу. Вибір форми і змісту навчання, визначення мети 

стає результатом співпраці учня з учителем. 

Пріоритетний напрям розвитку сучасної вітчизняної та світової освіти – перенесення 

акцентів зі знань і вмінь (як основних результатів навчання) на формування у здобувачів 

освіти системи компетентностей. Компетентнісний підхід акцентує увагу на результатах 

освіти, які розглядаються не як обсяг опанованої здобувачем інформації, а як здатність діяти 

у різних проблемних ситуаціях. 

Перші учні початкової ланки за програмою Нової української школи випускаються 

цього року. Але чи дійсно вони здобули кращі знання порівняно з попереднім випуском? Чи 

сформована у них система компетентностей початкової освіти Як реалізувалися ключові 

компоненти Концепції «Нова українська школа»? 

Цікавим видаються дослідження результатів упровадження реформи НУШ в пілотних 

школах [1], проведені Міністерством освіти і науки спільно з ДНУ «Інститут освітньої 

аналітики». Останній етап дослідження реалізовано в травні 2021 року. 

Компетентності 

Вчителі оцінювали насамперед набуття учнями ключових компетентностей. Так, 84 % 

респондентів зазначили, що під час пілотування найбільше уваги приділялося формуванню 

мовної компетентності (володіння державною мовою). 

У фокусі також лишалися математична (80 %), культурна (81 %) компетентності та 

навчання протягом життя (80 %). Три, з цих чотирьох компетентностей, пов’язані з 

викладанням конкретних предметів (українська мова, мистецтво та математика), що, на 

думку дослідників, свідчить про недостатню увагу до інших тем та збереження тенденції 

попредметного викладання. 

Також вчителі наголосили, що певні компетентності лишалися поза увагою освітян 

або їм не було приділено достатньої уваги. Зокрема, трьома «антилідерами» стали: 

- формування підприємливості та фінансової грамотності (відзначали 57 % 

респондентів),  

- здатність спілкуватися іноземними мовами, 

- інформаційно-комунікаційна компетентність (попри те, що в умовах дистанційного 

та змішаного навчання її формування мало би бути головним). 

Педагогічні практики 

Найбільший позитивний вплив на навчання вчителі пілотних класів вбачають у 

запровадженні:  

- дослідницьких методів навчання (97 % опитаних),  

- інтегрованого та проєктного підходів, пошукових завдань (93 % опитаних),  

- навчальних ігор (89 % опитаних). 

Ще 91 % респондент вважає корисним розв’язування завдань, що пов’язані з 

повсякденним життям. 

Натомість ухвалення учнями самостійних рішень щодо вибору книжок для читання, 

завдань до виконання, можливість самостійно ходити під час уроків, на думку педагогів, не 

надто вдале рішення, адже це послаблює дисципліну. 
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Оцінювання 

Менш ніж половина вчителів пілотних класів НУШ (47 %) позитивно оцінили 

скасування бального оцінювання в початковій школі. 

Решта вважають, що традиційне бальне оцінювання більш зрозуміле всім учасникам 

освітнього процесу, мотивує до навчання та привертає увагу батьків до навчання їхніх дітей. 

Натомість переваги рівневого оцінювання зазначили 52 % респондентів. Хоча й 

наголосили на недоліках нинішньої системи, серед яких:  

- недосконалість загалом,  

- незрозумілість деяких формулювань,  

- завелика кількість індексів у свідоцтві досягнень. 

Частина опитаних переконані, що з 3-го класу варто починати бальне оцінювання, аби 

зберегти мотивацію учнів до навчання. 

Окрім того, понад 80 % педагогів визнають позитивним та корисним формувальне 

оцінювання, оскільки допомагає учням виявляти сильні сторони, акцентувати увагу на тому, 

над чим ще треба попрацювати, формує вміння аргументувати, висловлювати думку, 

дискутувати. 

Учителі наголошують на важливих моментах формувального оцінювання, а саме: 

самооцінюванні (85 %), оцінюванні учнями одне одного (84 %) та спільній з учнями розробці 

критеріїв оцінювання (69 %). 

Отже, результати впровадження реформи НУШ підтверджують орієнтування 

початкової освіти на осучаснення й оздоровлення освітнього середовища; впровадження 

методик особистісно і компетентнісно зорієнтованого навчання, виховання та розвитку 

учнів; технологічність методик навчання; моніторинговий супровід освітнього процесу; 

якісну підготовку майбутніх учителів початкових класів. 
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